

国际河流水权分配方法与适用 ——以中东两河为例

朱 强¹,曹 政²

(1. 河海大学国际法研究所,江苏南京 211100; 2. 河海大学法学院,江苏南京 211100)

摘要:国际河流的水权分配问题已成为影响各流域国关系的重要因素之一。基于国际水法的基本原则,根据不同分配标准拟定不同国际河流水权分配方法,并应用于底格里斯-幼发拉底河实例中,分析河流的具体各项数据,计算出各自的分配效果。结果显示,兼顾生态需水、人口水量及产水贡献三方面的流域国贡献比例分配法更加合理,更具有可操作性,更易被各流域国接受,能够减少和避免流域国之间的水冲突,稳定地区安全。

关键词:国际河流;水法原则;水权分配;底格里斯-幼发拉底河

中图分类号:D993.3

文献标志码:A

文章编号:1003-9511(2020)02-0068-06

随着社会经济的不断发展和人口数量的增加,各国对水资源的需求日益增长,国际河流水资源的竞争更加激烈,使得国际河流水资源的分配和利用问题受到相关国家和国际社会的高度关注^[1]。然而,跨界河流水资源是流动的,这一特殊性决定了各国在对其行使主权时,应当考虑本国利用水资源的活动可能会影响或干扰到其他流域国对国际河流水资源享有的权利,而且河流流动性特点使得在流域国之间公平分配河流水权极其复杂、困难^[2]。科学合理地分配国际河流水权,将会促进地区的可持续发展、维护地区安全与和平^[3-4]。

1 国际河流水权的定义

由于水资源流动性的特点,国际河流流经多个流域国,国际河流无法向国内河流一样有存在于用水者之上的公共权力的介入,即没有一个超越国家主体至上的公共权力,若一味地套用国内水权理论,将国际河流的水权仅仅局限在国际河流水的使用权,则国际河流的所有权就没有了归属,因此国际河流的水权内涵应当是指国际河流水资源的所有权而不是使用权。从构建水权的制度角度来说,强调其物权属性,更利于确定各流域国家拥有水权的水体数量。因此,国际河流水权是指国际河流相关主权国家利用、自由支配、出售、收益的那部分水体所有

权(扣除了生态需水的那部分净流量)^[5]。

在各流域国对国际河流水资源的争斗中产生了水量分配、开发利用、水污染等问题,而其中最核心的冲突便是水量分配。只有各流域国获得公平合理的水量分配,才能有效消除他们之间的紧张关系,消除地区安全和社会稳定的不利因素,并进一步实现对流域的有序开发、利用和管理。而解决国际河流水权分配这个复杂尖锐的国际问题,需依赖于分配原则的确定,在此基础上确定国际河流水资源的水权分配份额,制定适合各自国际河流流域的水权分配方案。

2 国际河流水体分配与利用的基本原则

国际河流的跨国性决定了其在开发利用的过程中各流域国之间总是存在这样那样的问题和矛盾。这些问题和矛盾阻碍了国际河流的合作开发和利用。为了解决这些矛盾和问题,促进国际河流的合作利用与保护,国际河流各流域国在长期实践中形成了一系列的原则来指导国际河流的开发和利用^[6]。

2.1 国家主权原则

国际主权原则的基本内涵是每个国家对本国内的自然资源享有永久性主权,有权自主决定对内对外的资源利用和开发事务。对内是指对资源具有最

作者简介:朱强(1977—),男,副教授,博士,主要从事国际水法研究。Email:mrzhuqiang@hotmail.com

高管辖权,对于国际河流而言,即为流域国对境内的国际河流河段中的水资源享有占有、使用、处分和收益的权利;对外则意味着对涉及本国水资源的国际行动具有公平的参与权^[6]。

2.2 公平合理利用原则

公平合理利用原则是指国际河流的各流域国应当采用公平合理的方式对国际河流进行开发利用及保护国际河流水资源。各流域国有权在其境内采用公平合理的方式开发利用水资源并获得其收益,此权利应当考虑不剥夺其他流域国的此项权利。

2.3 合作原则

由于国际河流的整体性,河流水资源的共享性和复杂性,各流域国家管理国际河流的行为相互关联、相互影响,加强国际合作已成为各流域国的一般义务。合作原则的主要内容包括:①建立国际河流合作机构,全面、协调地管理国际河流合作事务;②信息交流,各流域国建立定期的信息交流制度,有利于各流域国掌握整条国际河流的水文、地质、生态等情况,为国际河流委员会对河流问题作出准确评价提供数据基础;③通知,流域国计划采取的措施可能对其他流域国造成不利影响时,应当及时通知;④协商,当流域国计划采取的措施可能影响到其他国家时,应当与被影响国家协商,必要时进行谈判^[7]。

2.4 不造成重大损害原则

国际社会普遍认为国际河流的无害利用是沿岸国家的基本责任^[8],不造成重大损害原则指的是各流域国对水资源进行开发利用活动时,应当采取必要合理的措施预防、减少和控制其开发利用的行为对国际河流生态环境及其他流域国造成重大损害。该原则以公平合理原则为基础,对公平合理原则中的利用权进行适当的限制,或认为是对各流域国应当遵守的最基本国际义务的强调。

2.5 可持续发展原则

在相关国际环境文件中关于可持续发展原则的规定很抽象,对于国际河流法对此原则的理解,还是需要从可持续发展原则的基本内涵上理解,《我们共同的未来》报告认为,可持续发展首先应当满足当代人的基本需求,提高人类的福利,降低非再生资源耗竭的速率,尽可能少地妨害将来的选择;为了能够保护生态系统的完整性,要将影响自然的不利因素减少到最低^[9]:一是保护水体不受污染,或逐步减轻现已受到的污染;二是保护国际河流的生态系统不受或少受开发活动的影响和损害。

3 水权分配方法及其计算公式

依据分配水权的标准不同,目前存在的分配国

际河流水权的方法有如下几种:

3.1 流域内国家数量平均分配法

该方法主要参考的因素是流域内的国家数量、河流流域水资源的可利用总量(包括地表水资源可利用量和地下水资源可开采量,扣除两者的重复量)^[10]。先确定整条国际河流流域内水资源的总量,并将水资源总量作为基数,在各流域国之间平均分配,计算公式为

$$Q_i = Q/X \quad (1)$$

式中: Q 为国际河流流域内水资源的总量, km^3 ; X 为流域国的数量; Q_i 为各国分配的水量, km^3 。

从式(1)中可看出,根据流域国的数量均分水资源的方法虽然体现了国家主权原则,但是该公式较为简易。该方法使用较多的时期是在早期国际河流合作开发利用中,此方法对国际河流流域内经济发展、人口数量、流域面积等相似的国家适用有一定合理性和可行性。但面对经济社会发展水平、人口数量、流域面积相差悬殊的各流域国,采用该方法分配国际河流水量,则违反了国际水法中的公平合理利用原则^[10],如今已很难应用。

3.2 国家流域面积比例分配法

该方法主要参考的因素是各流域国的流域面积、河流流域水资源的可利用总量。先确定整条国际河流流域水资源的总量,再确定各流域国的境内流域面积,最后确定河流的总流域面积^[10]。用各流域国境内流域面积与流域总面积的比值为权重进行分配,计算公式为

$$Q_i = Qa/A \quad (2)$$

式中: Q_i 为各国分配的水量, km^3 ; a 为各流域国的境内流域面积, km^2 ; A 为河流的总流域面积, km^2 。

从式(2)中可看出,运用此种分配方法在流域国境内流域面积相差巨大的国际河流上具有一定的合理性,但是却未考虑经济社会发展、人口等要素,当各流域国之间经济发展、人口数量相差悬殊的情形时,运用此方法分配水量对经济发展水平较高或者人口密度大的国家不利,具有很大的局限性。

3.3 流域内各国人口比例分配法

该方法主要参考的因素是流域内的人口数量、河流流域水资源的可利用总量。先确定整条国际河流流域水资源的总水量,再确定各流域国流域内的人口,最后确定河流流域内的总人口^[11]。用各流域国流域内人口与流域内总人口的比值为权重进行分配,计算公式为

$$Q_i = Qr/R \quad (3)$$

式中: Q_i 为各国分配的水量, km^3 ; r 为各流域国流域

内人口,人; R 为流域内总人口,人。

从式(3)中可看出,此种方法注重流域内每个人可以公平用水的权利,但该方法未考虑入经济发展可能带来的工业用水和农业灌溉用水,运用该方法分配水量对工农业较发达国家的经济发展会造成一定的影响。

3.4 流域国贡献率比例分配法

该方法主要参考的因素是流域内的人口数量、河流流域水资源的总量以及各流域国水量。其计算步骤为:

a. 计算河流所需的生态需水 N 。河流所需要的生态需水量为河流流域水资源的总水量 Q 乘以河流流域生态需水标准^[12]。

b. 计算个人需水量 H 。河流流域内的个人需水量为河流流域的总人口 R 乘以该河流所设立的人口需水的标准^[13]。

c. 计算河流水资源的所有国家总体可利用量 Q 。河流水资源的总体利用量为河流流域水资源的总水量扣除所需生态需水和个人需水量。

d. 计算各流域国可得的水量 Q_i 。各流域国可分配的水量为河流所有国家可得水资源量乘以各国贡献率 V_i (贡献率为各流域国年径流量与河流总径流量的比值),还包含各流域国个人需水量。

参照王志坚^[14]的流域权利公式,上述计算方法的计算公式为:

$$N = \begin{cases} 10\% B(\text{干旱地区}) \\ 20\% B(\text{半干旱地区}) \\ 30\% B(\text{湿润地区}) \end{cases} \quad (4)$$

$$H = \begin{cases} 1000 \text{ m}^3 \cdot a^{-1} r(\text{干旱地区}) \\ 1300 \text{ m}^3 \cdot a^{-1} r(\text{半干旱地区}) \\ 1700 \text{ m}^3 \cdot a^{-1} r(\text{湿润地区}) \end{cases} \quad (5)$$

$$Q = B - N - H \quad (6)$$

$$Q_i = H_i + QV_i \quad (7)$$

式中: N 为河流所需的生态需水量, km^3 ; B 为河流的水量, km^3 ; H 为个人需水量, km^3 ; r 为域内总人口,人; H_i 为各流域国人口总需水, km^3 ; Q 为河流水资源的可利用量, km^3 ; Q_i 为各国分配的水量, km^3 ; V_i 为各流域的贡献率。

从式(4)中可看出,独立计算了生态需水和个人需水问题,并且考虑了各流域的贡献率的因素,符合国际水法的公平合理原则、可持续发展原则。但是该公式中流域人口需水所采用的水资源标准、降水量标准是联合国推荐的相关标准,若某国际河流流域因人口密度过大等其他原因不能适用该标准时,可根据实际的水文、地理等其他情况适用符合该条国际河流的标准来进行计算,较为科学合理,具有

可操作性。

4 实例分析

4.1 不同分配方法计算结果

底格里斯-幼发拉底河(以下简称“两河”)是中东地区较为重要的国际河流之一,是三个主要流域国土耳其、叙利亚、伊拉克农业发展、获取水资源、开发建设水利工程发展经济的重要来源,三国之间一直围绕两河进行地缘政治斗争^[15-16],在动荡不安的中东地区,三国之间的关系却显现异常平静,其中两河就起到了至关重要的作用,三国就两河问题在两伊战争前直至今日一直在尝试合作,其中包括在1965年举行会议,讨论建立联合技术委员会(the Joint Technical Committee,简称 JTC),协调土耳其凯班大坝、叙利亚塔布瓜大坝和伊拉克哈蒂萨大坝的建设及其蓄水问题;2009年三国在土耳其首都安卡拉举行了水源会议,就在两河上修建水库、制定修改培训计划进行讨论,并在节约用水、建立现代化灌溉渠道上达成了共识。但三国却一直未能达成实质性合作,其中一个重要原因就是没有公平合理的水资源分配方案,三方又只站在自己的立场考虑自己的利益,导致合作失败。而且两河水资源分配问题又与土、叙、伊三国的民族、宗教问题纠缠在一起,若没有妥善处理便会成为地区冲突的潜在隐患。近几年来以两河为代表的国际河流与地区安全之间的关系问题也越来越引起了国际上的关注。为此,笔者选取两河的数据^[17],分别按不同方法进行计算,结果见表1~4。

表1 按流域内国家数量平均分配法计算结果

国家	年总径流量/ km^3	百分比/%	国家水配额/ km^3
伊朗	29.64	16.67	18.892
伊拉克	21.69	16.67	18.892
约旦	0.00	16.67	18.892
沙特阿拉伯	0.00	16.67	18.892
叙利亚	1.64	16.67	18.892
土耳其	60.38	16.67	18.892
合计	113.35	100	113.35

表2 按流域国流域面积比例分配法计算结果

国家	年总径流量/ km^3	流域面积/ km^2	百分比/%	国家水配额/ km^3
伊朗	29.64	155251	20	22.67
伊拉克	21.69	319440	40	45.34
约旦	0.00	2006	0	0.00
沙特阿拉伯	0.00	85	0	0.00
叙利亚	1.64	116306	15	17.00
土耳其	60.38	195707	25	28.34
合计	113.35	788795	100	113.35

表3 按流域内各国人口比例分配法计算结果

国家	年总径流量/km ³	流域人口/人	百分比/%	国家水配额/km ³
伊朗	29.64	9179000	17.027	19.30
伊拉克	21.69	23757000	44.067	49.95
约旦	0.00	4200	0.008	0.01
沙特阿拉伯	0.00	0	0.000	0.00
叙利亚	1.64	8732000	16.198	18.36
土耳其	60.38	12237000	22.700	25.73
合计	113.35	53909200	100	113.35

表4 按流域国贡献率分配法计算结果

国家	年总径流量/km ³	流域人口/人	贡献率/%	个人需水量/km ³	开发利用量/km ³	百分比/%	国家水配额/km ³
伊朗	29.64	9179000	26.15	11.93	5.39	15.28	17.32
伊拉克	21.69	23757000	19.14	30.88	3.94	30.72	34.83
约旦	0.00	4200	0.00	0.01	0.00	0.01	0.01
沙特阿拉伯	0.00	0	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
叙利亚	1.64	8732000	1.44	11.35	0.30	10.28	11.65
土耳其	60.38	12237000	53.27	15.92	10.97	23.71	26.88
合计	113.35	53909200	100	70.09	20.6	80	90.69

两河的整体生态需水为 226.69528 亿 m³, 占两河总水量的 20%; 剩下的 80% 分配给各流域国, 包括个人需水量和可开发利用的水量, 为 906.9 亿 m³。

4.2 结果比较

按不同分配方法对底格里斯-幼发拉底河进行了计算, 具体的分配比例见表 5。

从表 5 可看出: ①按流域内国家数量平均分配法, 明显不合理, 两河流域的地理范围包括现在土耳其东南部、叙利亚东北部、伊拉克大部分和伊朗的一部分, 包括伊拉克、土耳其、伊朗、叙利亚、约旦、沙特阿拉伯 6 个流域国家, 其中两河干流流经的主要流域国是土耳其、叙利亚、伊拉克。约旦和沙特阿拉伯两国在两河流域人口较少, 且境内没有支流对两河河流的流量产生贡献, 却获得了与其他流域国同等的水配额, 显然不符合公平合理原则; 而且此公式直接把河流的总水量认定为河流的可利用总量, 没有考虑河流所需的生态需水, 不符合可持续发展原则。②按流域国流域面积比例分配法分配不合理, 虽然对流域国境内面积差距较大的国际河流有一定的合理性, 但对流域国家间人口密度、经济发展水平差距较大的国际河流按此方法进行水量分配, 对人口密度与经济发展水平较高的国家不利, 而两河流域的

主要流域国土土耳其、伊拉克、叙利亚就属于此种情形。③按流域内各国人口比例分配法的水权分配结果也不是合理的, 人口比例分水法仅考虑人口需水, 不仅未预留维护河流生态环境所需的水量, 而且没有考虑土耳其、叙利亚、伊拉克等流域国的工农业发展水平, 该方法对工农业较发达的流域国有一定影响, 不符合国际水法的可持续发展的原则, 该计算方法较简单粗略, 未能考虑其他可影响因素, 难以符合当今国际河流水权分配的新发展和趋势。④按流域国贡献率比例分配法, 在扣除了河流的整体生态需水后, 根据所在地区的相关标准计算人口需水, 并依据各流域国境内的产水量比例分配各流域国开发利用的水量, 更加合理科学, 具有可操作性, 符合可持续发展原则, 符合国际河流水权分配的发展新趋势。对于 3 个主要的流域国而言, 人口需水采用的分配标准考虑了三国所在的降水量以及流域内的人口数量, 依据每个国家年径流量对两河的贡献率分配每个国家可利用开发的水权, 运用贡献率的大小对河流水权进行分配, 更加公平合理, 也更易被三国所接受。而且该方法较之前 3 种水权分配方法而言, 分给了土耳其较多的水配额。土耳其的东部为两河的发源地, 其中幼发拉底河的年径流量约为 320 亿 m³, 其径流量的 88% 来自土耳其, 剩余的 12% 来自叙利亚^[18], 而伊拉克的径流量贡献率为 0。两河流域 3 个主要流域国家水资源利用程度, 土耳其为 18.3%, 叙利亚为 82.7%, 伊拉克为 85.3%^[15], 可以看出土耳其对于两河水资源开发利用的程度远远低于叙利亚和伊拉克, 土耳其对于两河的年径流贡献率非常大, 但其在两河的开发和利用率与其对两河径流量的贡献率是不相称的, 虽然土耳其是中东地区水资源最丰富的国家, 却不像其他两河的流域国拥有丰富的油气资源, 能源较为单一缺乏, 所以两河的水资源是土耳其重要的能源来源, 该方法给予土耳其更多的水配额, 可以促进其对水资源的开发利用, 能够极大地缓解本国的能源问题, 推动经济的发展, 增加就业机会并减少人口的跨界流动, 稳定库尔德人聚居。因此, 依据贡献率分水的方法能对与土耳其会产生积极的影响^[17]。

国际河流对地区安全产生重要影响, 首先是国际河流从客观上影响了流域国地缘政治地位。各流

表5 不同分配方法下的分配比例

单位: %

分配方法	伊朗	伊拉克	约旦	沙特阿拉伯	叙利亚	土耳其	生态需水
按流域内国家数量平均分水法	16.670	16.670	16.670	16.670	16.670	16.670	0.000
按流域面积比例分水法	20.000	40.000	0.000	0.000	15.000	25.000	0.000
按流域内人口比例分水法	17.027	44.067	0.008	0.000	16.198	22.700	0.000
按国家贡献率分水法	15.280	30.720	0.010	0.000	10.280	23.710	20.000

域国由于所处的流域位置不同,各流域国境内的自然环境有所不同,降水量也存在差异。一条国际河流会有上游、中游、下游的地理位置和差异,从客观上导致了流域国地缘政治地位的不平等,直接对各流域国的外交政策产生影响,使得各流域国之间对国际河流水资源的争端普遍存在。非洲、亚洲拥有相对集中的国际河流而且人口基数大增长速度快,年人均占有更新淡水和年人均取水普遍较低,对比与其他各洲来说,水资源的争端更为频繁和激烈;其次,国际河流冲突也是影响流域地区安全的重要原因。之前由于在国际河流上的合作开发与管理上的困境,流域国往往各自为政,制定竞争性的水政策,造成河水浪费和污染。倘若不解决各流域国在水资源利用上的争端,很有可能引发流域国之间的冲突,对地区安全造成威胁。产生争端最主要的原因是国际河流水资源的供需矛盾以及流域国之间不公平的水资源利用、占有^[19-20]。在中东地区国际河流冲突问题尤为突出,原因是国际河流争端问题与中东的民族、宗教问题纠缠在一起,再加之外国势力对其的干扰,使得中东局势显得异常复杂,两河争端问题的复杂性增加,两河流域对中东的地区安全具有不可忽略的地位;最后,国际河流的合作能够促进和稳定地区安全,依据勒冈州立大学的数据统计,1945—1999年之间,发生了507起国际河流冲突事件,与此同时也产生了1223件国际河流合作事件,国际河流冲突频发的地区同时也是合作更多的地区。因此,虽然国际河流可能会引发争端成为国际冲突的潜在因素,使得流域国之间关系紧张,但是,国际河流也可能成为促进流域国之间良好互动与合作的契机,从而维护国际河流流域的地区安全^[15]。采用一种较为合理、各流域国普遍可以接受的水权分配方法,首先解决水资源分配的根源问题,促使两河成为中东地区实现和平与合作的工具,稳定中东的地区安全,促进流域国全面合作是十分必要的。

5 结语

按流域国贡献率比例分配法,首先考虑了河流的生态需水,因每个流域国所处的地理位置、气候条件、水文特征的不同,很难将生态需水公平地分配到每个流域国,公式计算为整条河流的生态需水,在预留必要的生态需水后对剩余的水资源进行分配避免了各流域国因为分配生态需水的数量而有所争议,生态需水的预留可以维护河流生态环境系统一定功能,符合可持续发展原则,也是国际河流可以源源不断地为流域国提供水资源的基础,各流域国可以普遍接受;其次,公式考虑到流域人口需水的因素,保

证流域内人口所必须的用水,在能够满足人们生活所必需的用水后再单独计算可利用开发的水资源,保障了人权,满足了人民生活的需要;最后,按照流域国的产流量的贡献率来分配开发利用的水资源,考虑了各国境内流域对整体河流的贡献,体现了对国际河流以投资比例获得收益的公平理论,虽然对于贡献率小却极其依赖该条国际河流的流域国有所不利,但此种不利可以通过各流域国后续的谈判、合作加以解决,例如:对该条国际河流建立相应的水权制度,运用水权流转和交易的方式解决上述问题,同时保障了水权分配不单单是静态上的权利分配,建立水权制度也能避免水权分配失去发展方向而最终失效^[18]。此种贡献率的计算方法,考虑了各流域内人口、流域面积、流域贡献率、社会经济需求等多种因素,比较科学合理,也较能得到各流域国的认可,而且该公式可以根据气候、地势等环境以及其他情形的变化,灵活计算。因此以合理的水权分配方案为前提,流域国之间才有更大可能坐在谈判桌上进行国际河流的开发利用谈判及合作,各流域国也应当不仅考虑自己国家的流域利益,也应当考虑整体的河流利益及其他国家的水资源利益,互相作出让步,为国际河流上的合作为流域国的全面合作搭建平台。此种分配方法也可为我国今后在国际河流上水权分配问题及合作开发提供一些帮助和启发。

参考文献:

- [1] 刘戈力,曹建廷.介绍几种国际河流水量分配方法[J].水利规划与设计,2007(1):29-32.
- [2] 张瑞金,张欣,刘博,等.跨界河流水量分配模式研究[J].边界与海洋研究,2018,3(6):84-93.
- [3] 孙晓.国际水资源安全问题探究[J].绥化学院学报,2011,31(2):55-56.
- [4] 韩淑颖,马军霞,王鑫,等.“一带一路”欧洲区水资源管理发展历程及启示[J].水资源保护,2018,34(4):29-34.
- [5] 王志坚.国际河流法研究[M].北京:法律出版社,2012.
- [6] 王志坚.权利义务对等原则在国际河流水体利用中的适用:兼及国际河流水权制度的构建[M].南京:河海大学出版社,2017.
- [7] 张婷.国际河流管理的国际法问题研究及对中国的启示[D].北京:外交学院,2012.
- [8] 胡文俊,张捷斌.国际河流利用的基本原则及重要规则初探[J].水利经济,2009,27(3):1-5.
- [9] 汪劲.环境法律的理论与价值追求:环境立法目的论[M].北京:法律出版社,2000.
- [10] 李奔,谈广鸣.国际河流不同水量分配方法及应用[J].水电能源科学,2012,30(10):9-11.

- [11] 钟平安,孔艳,张梦然.基于规则的可供水量分配方法研究[C]//严忠民.中国原水论坛专辑.南京:河海大学出版社,2010:312-314.
- [12] TENNANT D L. Instream flow regimes for fish, wildlife, recreation and related environmental resources[J]. Fisheries. 1976, 1(4):6-10.
- [13] FALKENMARK M. The Massive water scarcity now threatening Africa: why isn't it being addressed[J]. Ambio, 1989, 18(2):112-118.
- [14] 王志坚.国际河流流域权利[EB/OL].(2019-05-06)[2019-08-03].<http://transboundarywaters.science.oregonstate.edu/content/basin-rights-international-rivers>.
- [15] 王志坚.国际河流与地区安全:以中东两河为例[M].南京:河海大学出版社,2011.
- [16] 王豪杰,左其亭,郝林钢,等.“一带一路”西亚地区降
- [17] WANG Z J. Tigris-Euphrates [EB/OL]. (2019-02-06)[2019-08-20]. <https://europa.eu/capacity4dev/hhla-waid/minisite;brir-basin-rights-international-rivers-global-276/tano-241/tigris-eupratterhatt-al-arab-24>.
- [18] 严庭国.试论当代叙土关系[J].阿拉伯世界,2005(2):14-17.
- [19] POSTEL S. Dividing the waters: food security, ecosystem health, and the new politics of scarcity[J]. Worldwatch Institute Paper, 1996, 132:1-76.
- [20] 曾文革,许恩信.论我国国际河流可持续开发利用的问题与法律对策[J].长江流域资源与环境,2009, 18(10):926-929.

(收稿日期:2019-09-28 编辑:陈玉国)

· 简讯 ·

河海大学巩固主题教育成果,切实推进疫情防控和事业发展“两手抓”“两不误”

为深入学习贯彻习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话精神,切实推进疫情防控和事业发展“两手抓”“两不误”,河海大学继2020年3月16日召开年度工作会后,又组织召开专题工作会议,以“不忘初心、牢记使命”主题教育整改落实并形成长效机制为抓手,优化内部治理结构,持续提升治理能力,坚决打赢疫情防控总体战、阻击战,加紧部署推动年度重点工作落地见效。河海大学党委书记唐洪武、校长徐辉、副校长许峰参加会议,校党委副书记、纪委书记孟新主持会议。有关部门主要负责人汇报各项工作推进落实情况。

唐洪武书记系统回顾了河海大学第十三次党代会以来,全面贯彻新时代党的建设总要求,运用系统思维和整体思维,围绕抓党的建设、抓改革谋划、抓制度设计、抓班子建设、抓责任落实、抓内部管控等方面采取的一系列思路举措,环环相扣,接续深化,内部治理结构和治理能力现代化建设初见成效,有力推动学校内涵式发展。他指出,疫情防控仍然是学校当前的首要任务,同时还要迎难而上抓好改革发展,这对学校的治理能力提出了新的挑战。为此,要认真抓好“不忘初心、牢记使命”主题教育整改工作并形成长效机制,为“两手抓”“两不误”提供政治引领和制度保障。一是要提高政治站位抓整改。要按照中国共产党十九届四中全会“推进治理体系和治理能力现代化”的要求,始终围绕河海大学第十三次党代会“加强党的全面领导,全面提升治理能力”的主线,以推动学校实现高质量内涵式发展为落脚点,把各项整改工作与疫情防控机制建设、推进改革发展战略部署落地见效相结合,全面提升学校管党治党、办学治校的治理能力。二是强化担当作为抓责任。要以巡视整改和主题教育整改工作作为牵引,强化建章立制,着力形成具有中国特色、河海特点的现代大学制度体系。各部门要各司其责,领导干部要强化使命担当意识,主动作为,拿出实实在在的举措,补短板、强弱项,查漏补缺,切实推进各项工作。三是要统筹推进抓落实。要按照“两手抓”“两不误”的要求,切实践行一线规则,统筹抓好疫情防控和改革发展各项工作。相关部门、二级党组织要紧紧围绕落实立德树人根本任务,对照整改、整治工作方案重点推进事项,做好整改落实相关情况的梳理摸排,同时抓紧按时间节点推进落实,为学校事业发展提供坚强保证。

徐辉校长指出,主题教育是一项长期坚持的重要政治任务。要紧扣主题教育整改落实并形成长效机制这条主线,切实推进学校第十三次党代会的决策部署,做好巡视整改的检视,全面推进内部治理结构和治理能力现代化建设。一是要进一步强化意识。切实践行初心使命,立足当前抓整改、促落实,着眼于长远谋发展、立规矩,把整改工作抓紧抓好,把巩固主题教育成果转化为推动事业发展的强大动力。二是要进一步落实责任。结合校领导班子分工调整和新一轮干部换届,明确责任,强化担当,确保整改质量,形成检视问题长效机制、整改落实推进机制、沟通反馈常态机制。三是要进一步关注重点。将整改工作与贯彻落实学校年度重点工作相结合,聚焦改革发展中的深层次问题和师生关心关切的实际问题,形成落实立德树人根本任务的强大合力,全面推进“双一流”建设。

(本刊编辑部供稿)